

馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中學 互動學習一人有一個結他

中學導覽

撰文：林艷虹
sylvialam@hkej.com

讀書不只有課本和考試，馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中學（下稱馬中）陳婉玲校長曾讓音樂課變得有趣。

1998年創校當年未有鋼琴，學生較為頑皮。她第一天來馬中上音樂課，準備好材料與學生分享，結果沒有人留心聽書。下課後她想辦法，要在有限資源下把學習變得生動。

翌日就開始自備卡式錄音機、手提CD機，在課堂上播不同歌曲、音樂劇給學生聽，又一起唱詩歌，不停用活潑互動教學方式刺激他們。學生漸漸被觸動，不但專注欣賞整套Cats音樂劇，甚至重複唱10次《動力信望愛》都不覺悶。

訪問當天，陳校長帶記者到音樂室，牆上掛滿不同顏色的結他，非常搶眼。原來10年前馬中開始推行「一人一結他」計劃，讓每個中一新生學結他，培育一門技藝。當然人人興趣不同，她強調最重要是給學生機會，嘗試新事物。

「我很喜歡電影Dead Poets Society（《暴雨驕陽》），講述傳統學校的一位老

師用反傳統方法，教學生詩詞、文學，跳出框框，追尋夢想，對我影響深遠，提醒自己毋忘初心，要好好啟發和培育下一代。」

陳校長深信，教學不限於死板教科書，靈活多元活動更能激發孩子的熱情與創意，這個信念與她的成長背景有關。

義工服務改變學生

她的父母皆為校長，自幼她就勤力讀書，從幼稚園到初中都入讀名校，競爭壓力可想而知。「小學三四年級游泳出色，獲選為校隊，每天接受嚴格訓練，但狀態不好便要退出，很有挫敗感，卻鬆一口氣。你問我是否喜歡游泳？其實我更愛唱歌、表演。」

閒時她會看美國sitcom（處境喜劇）減壓，如Saved by the Bell，憧憬着美國生活，直至完成中三終如願以償，和妹妹一起到美國留學。「當地人稱我們為parachute kids，即獨自到美國生活學習的小朋友。那段日子參加很多活動，例如隨歌舞團到處演出，大開眼界。同時住過很多寄宿家庭，嘗盡人情冷暖。」

某天，寄宿家庭忽然要求她兩星期內搬走，當時正值考試，父母在香港，當地無親無故，她很辛苦才請求到一個同學暫時收留。如此經歷造就她獨立、堅強的性格，所以面對頑皮壞孩子，雖然有時把她氣得七竅生煙，但她從沒放棄，總有辦法令學生找到自己的方向。

「香港青年人需要愛，我對學生軟硬兼施，如果他們不聽話，我會罰他們放學留低，陪他們傾談，才發覺很多來自破碎家庭，希望得到關懷和聆聽。」

馬中透過辦學團體香港路德會的網絡，安排大量探訪義工及社區服務讓學生參與。陳校長擔任過輔導主任，經常帶領上課不聽書、犯校規的學生到老人院舍、幼稚園服務。「原來他們哄公公婆婆、小朋友有一手。有個男生特別頑皮，卻口甜舌滑，逗得長者非常開心，即使無犯校規都主動請缨當義工，幫人過程令他找到目標，長大後成為社工。」

另曾有一個女學生向陳校長徵詢升學意見，校長鼓勵對方趁年輕見識世界，結果她到瑞典留學，然後在當地結婚生子，女學生非常感謝陳校長。「全因我當年一句話，成就她的一片天空。」學生的成長、轉變令陳校長獲得很大滿足感和肯定。

陳校長步履輕盈，說話鏗鏘有力，沒想到去年8月曾大病一場。剛巧前任校長因私人理由請辭，辦學團體招募新人選，許多同事鼓勵她申請。「我不斷祈禱，最軟弱時靠主得力，感謝神讓我病癒重生。」

未來發展四大目標

今年1月她接任校長一職，明明需要多休息，減少壓力，她卻接受新挑戰，開展忙碌管理工作，豈不是增加自己重擔？她微笑說：「所以我重新彈琴，接近20年沒碰鋼琴了，感恩媽祖以前逼我學琴，這個技能跟人一世，有時彈Turkish March、The Maiden's Prayer來放鬆一下，釋放壓力。」

連她在內，合共3位同事由創校服



馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中一新生都會學結他，培育興趣和一門技藝。
(吳楚勤攝)



▲修讀經濟出身的陳婉玲校長（箭嘴），與中五經濟班學生合照。（受訪者圖片）



▲學生參與全方位恒常服務學習活動，包括10000小時義工服務，培育愛心和責任感。（受訪者圖片）

貼地的領袖，訪問尾聲，她分享Paulo Coelho著作The Alchemist內的幾句話：The secret of happiness is to see all the marvels of the world, and never to forget the drops of oil on the spoon.

她說：「有人為了夢想，錯過身邊美一切；有人為享受，忘記初心，而最開心的人是兩者兼得。」

另外一句是：Because I don't live in either my past or my future. I'm interested only in the present. If you pay attention to the present, you can improve upon it. And, if you improve on the present, what comes later will also be better.

「舊日回不去，將來難掌握，鼓勵大家活在當下，把握今天。」DSE將至，陳校長製作了金句卡連小禮物，為中六學生鼓勵打氣。

手拉車學生

「做老師的，不只留意學生成績表現，更要細心觀察、了解他們。」馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中學陳偉銘老師的教學生涯有不少刻骨銘心片段，他當中四班主任那年，發現有個男生抬邊勾着一部摺疊式手拉車，他心想：「沒理由書包重？」

下課後，陳老師找他傾談，才知道學生放學後要幫媽媽拖紙皮，然後用手拉車推往環保站去賣。「那刻很感動，這裏基層學生生活艱苦，自食其力，令人佩服。我告訴他，老師一



定想方法，問學校或政府有什麼資源幫助你。」

回想10年前找工作，他曾向上帝祈禱，希望找一間屬於基督教的基層學校，可以有發揮空間，「結果神幫我選了馬中」。最初他加入輔導組，跟陳校長（當時是輔導主任），社工約頑皮學生吃飯。聽過很多家庭問題，有學生對陳老師說：「放棄我吧！」他堅定回答：「老師絕對不會放棄！」

每年放榜，他都陪學生一起找學校，並鼓勵學生：「人生不論成與敗，盡力砌好每一块。」作為中一至中六同一班的班主任，他與學生建立深厚感情。除了教學，也身兼靈育、生涯規劃負責人，疫情下成立社交媒體組，加強資訊網絡，期望疫情快過，回復愉快校園生活。

▲陳偉銘老師（箭嘴）和學生打成一片。（受訪者圖片）

馬錦明慈善基金 馬陳端喜紀念中學

學校類型：資助	創校年份：1998年
學生性別：男女	校長：陳婉玲女士
班數：18班	教師人數：53人
宗教：基督教	



▲馬中培育不少運動健將如亞運賽艇銀牌得主趙顯臻（右），他曾帶同獎牌回校探陳校長（左）。（受訪者圖片）



▲陳婉玲校長（左二）手持粟米蛇與同學攝於學校的爬蟲館。（受訪者圖片）